

# 法国总统访华首站参观“兵马俑”



法国总统马克龙1月8日至10日将对华进行国事访问，这是他就任总统以来首次访华。马克龙是今年首位来华的外国元首，也是在党的十九大以后，首位来华的欧盟国家元首。

图为马克龙和夫人布丽吉特1月8日在秦始皇兵马俑坑前合影留念。

(视觉中国)

新华社西安1月8日电 法国总统马克龙8日在陕西访问时表示，法国和中国友谊深厚，期待两国共同担当责任、贡献智慧，为创造世界灿烂的未来作出贡献。

应国家主席习近平邀请，法

国总统马克龙于1月8日至10日对中国进行国事访问，首站到陕西。马克龙一行在陕期间参观了秦始皇帝陵博物院、大雁塔、化觉巷清真大寺，并在大明宫国家遗址公园发表演讲。

马克龙在演讲中表示，法国

和中国有着灿烂的文化和悠久的友好交往史，两国在应对气候变化等重大议题上是彼此不可或缺的合作伙伴。希望法中两国在人工智能、新能源、航空航天、教育、文化等多领域展开合作，在增进两国人民了解互信的

同时，携手迎接机遇与挑战，推动构建人类命运共同体，共创美好未来。

马克龙说，“一带一路”倡议有助于维护多边主义、推动世界多极化，法国将响应中国的邀请参与其中。

## 媒体认为马克龙访华先到西安透露重要信号

本报讯1月8日上午8时许，法国总统马克龙的专机抵达西安，开始访华行程。

《北京日报》微信公众号“长安街知事”发文称，马克龙是2018年首位访华的外国元首，也是党的十九大之后首位访华的欧盟国家领导人。文章透露，根据法国的习惯，总统年初要在爱丽舍宫举行系列团拜会，与司法、行政、议会、社会各界、企业、媒体、外交使团等共话新年和展望未来，阐述政策主张，相关活动要进行到1月15日左右。马克龙对这一传统作出较大改革、压缩和精简，“挤出”了3天访华时间。据他自己说，访问中国是“头等大事”。

文章认为，马克龙访华的首站没有选择北京，而是在西安。这不仅因为西安是中国古代文明的摇篮，也由于西安是古丝绸之路的起

点以及“一带一路”的重要节点。2014年3月，中国国家主席习近平访问法国的首站选在里昂，正是古丝绸之路的终点。两国元首的两个“落脚点”，形成了呼应。

文章援引《欧洲时报》的报道称，爱丽舍宫总统办公室曾在吹风会上表示，此次选择西安作为首访城市，表明了马克龙总统希望传递出欧洲和中国将在“一带一路”建设的框架内加强合作的信号。

文章透露，此前来过西安的三位法国总统密特朗、希拉克和萨科齐，都曾参观兵马俑，因此兵马俑本来是马克龙西安之行的重点。不过，在出访的前一天，爱丽舍宫发布总统的最新行程安排，马克龙总统将大大缩短原定在秦始皇兵马俑博物馆的参观访问，并大幅延长在西安大雁塔的参观时间。

马克龙为什么在最后一刻选

择大雁塔呢？文章援引爱丽舍宫消息的称，马克龙总统在访华前夕会见了法国的汉学家。在与汉学家探讨之后，他作出了这个更改决定。

大雁塔又称大慈恩寺塔，始建于公元652年(唐永徽三年)，是为保存高僧玄奘法师经丝绸之路带回长安的经卷佛像而建。可以说，兵马俑被誉为世界第八大奇迹，而大雁塔则是丝绸之路的重要地标。

一个上午的时间，马克龙先后去了兵马俑、大慈恩寺和大雁塔、清真寺。中午1时许，他来到大明宫遗址公园，向全场1000位嘉宾发表公开演讲。

在演讲中，马克龙回顾了中法两大文明交流互鉴的悠久历史，高度评价了“一带一路”合作倡议，展望中法关系未来发展的广阔前景，并表示中法两国可有

能在核能、基建等领域展开合作。

文章称，马克龙此行带来了一份特殊礼物——一匹8岁的法国共和国卫队专用马匹，名叫“维苏威”。媒体注意到，在西安期间，马克龙还“忙里偷闲”发了一个推特，向一战期间支援法国的中国劳工致敬，称他们为“兄弟”。

本月，马克龙的亲笔自传——《变革》中文版上市。他在书中表示，中国是一个强大的国家，并将成为全球最大的经济体。“我们必须改变对中国的看法。如果我们能够放弃成见，调整做法，中国对我们来说不但是威胁，反而是机会”。

演讲结束后，马克龙结束了短暂的西安之行，赶往机场直飞北京。下午4时58分，他的专机降落在首都国际机场，此次中国之行最重要的环节拉开序幕……

(京媒)

## 我使馆提醒 近期勿往叙利亚

新华社大马士革1月7日电 中国驻叙利亚大使馆7日发布公告，提醒中国公民和有关旅行社近期暂勿前往或组织赴叙利亚旅游。

公告说，叙利亚目前仍属旅行高风险国家，叙政府军与反政府武装之间的冲突在叙多地持续进行，在政府军控制区内，恐怖袭击、绑架勒索、武装抢劫等事件时有发生，叙利亚仍不具备中国公民个人或团组织旅游最基本的安全保障。

中国驻叙利亚大使馆再次提醒中国公民和有关旅行社暂勿前往，或组织赴叙利亚旅游。使馆还提醒在叙中国公民和商务人员要保持高度警惕，加强安全防范和应急准备，如遇紧急情况，请及时联系叙当地警方或拨打中国驻叙使馆领保、外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话。

2017年11月21日，中国驻叙利亚大使馆曾发布旅行安全提示，提醒中国公民如无切实必要暂勿前往叙利亚。

## 德国组阁再谈判 社民党要“财权”

据新华社柏林1月7日电 德国联盟党(由基民盟和基社盟组成)和社民党7日就组建新政府开启试探性谈判。

社民党秘书长拉尔斯·克林拜尔在会谈结束后代表各方发表联合声明说，本次试探性谈判为期5天，将于11日达成最终结果并公布。当天谈判分为15个小组分别针对不同议题展开讨论，部分讨论进展顺利。各方一致同意暂不对外公开信息，谈判期间不单独接受媒体采访。

多名社民党高层此前接受媒体采访时暗示，只有拿到财政部长这一关键职位，社民党主张的政策议程才有可能实现。2013年，在与联盟党的组阁谈判中，社民党提出的要价是经济部长和外交部长两个职位，这一决定后来被视作“战略错误”。

但大联合政府在德国民众中似乎不得人心。德国电视一台4日晚发布的一份民调结果显示，超过一半的受访者反对联盟党和社民党再次组成大联合政府。

## 叙利亚汽车炸弹 袭击致20多人死亡

据新华社大马士革1月8日电 叙利亚西北部伊德利卜省7日晚发生一起汽车炸弹袭击事件，造成至少20多人死亡、数十人受伤。

据与叙利亚政府关系紧密的黎巴嫩广场电视台报道，一辆装有数吨炸药的汽车在伊德利卜省首府伊德利卜市萨拉辛大街一家超市前爆炸。视频画面显示，爆炸现场燃起大火，附近不时响起枪声，救护车和救援队伍立即赶到现场救援。

报道说，爆炸点靠近一个名为“高加索军”的叙反对派武装组织所在地，内有不少武装人员及家属。另据总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”说，爆炸死伤者大部分是一个叙反对派武装组织人员，该武装与伊德利卜省主要反对派武装“沙姆解放组织”是盟友。

目前尚没有任何组织宣称制造了这起袭击事件。

## 南北对话释回暖信号寻双赢之道

# 朝鲜和韩国今天将会怎么谈？

据新华社北京1月8日电 朝鲜和韩国定于9日在板门店韩方一侧“和平之家”举行朝韩高级别会谈。新年以来，双方展现积极态度，在会谈地点、日期、代表团人选等问题上不多见地一拍即合。

分析人士认为，朝韩双方的积极态度释放出朝鲜半岛寒冬回暖信号，双方都能从关系改善中“加分”。

### 都派“老将”出马

7日，朝韩双方相互通报会谈代表团成员，派出经验丰富的南北会谈“老将”。韩方代表团以统一部长官赵明均任团长，成员还包括统一部次官、文化体育观光部第二次官、国务总理室审议官、

平昌冬奥会及冬残奥会组委会企划事务次长4人。

朝方由祖国和平统一委员会委员长李善权率团，代表团成员还包括祖国和平统一委员会副委员长、体育省副相、祖国和平统一委员会部长、民族奥林匹克组织委员会委员4人。

赵明均在朝韩交流和协商领域经验丰富，曾在朝韩两次首脑会晤以及开城工业园区等项目中扮演重要角色，在统一部有“朝韩合作见证人”称号。李善权则自2006年起多次率朝方代表团参加军事事务磋商，获称半岛事务“前哨人”。

对朝韩会谈，美国总统特朗普6日表示，愿与朝鲜最高领导人金正恩展开有条件对话，希望

朝韩会谈议题超出奥运会范畴。

### 双方都想“加分”

分析人士认为，朝韩对会谈均持积极态度，是因为双方通过对话均可“加分”。同时，双方都希望主导会谈，要实现双赢，仍需智慧和耐心。此外，半岛问题关键在朝美关系，美方意见相当重要。

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永认为，朝鲜希望抓住机遇窗口，主导本次会谈进程，继而在后续谈判中占据优势。此外，朝鲜若能参加平昌冬奥会，则期望通过冬奥会的出色表现，争取经济援助，缓解国际压力。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生认为，韩国政府对会谈持谨慎乐观态度，

希望通过会谈引导半岛局势趋向缓和，改善韩朝关系，提升自身在朝鲜半岛局势发展中的影响力，同时巩固政权，为施政加分。

要真正解决半岛问题，离不开美国这一直接相关方。对于特朗普的表态，王俊生认为，这不意味着美国对朝政策“转向”。美朝对话的核心是半岛无核化，前提是朝鲜暂停核导研发。美国常驻联合国代表妮基·黑莉7日表态，美国和朝鲜对话的条件没有变。不难看出，美国政府对本次朝韩对话仍持观望态度。

郑继永也认为，对朝鲜而言，朝核问题的突破点应该集中在朝美关系方向，平昌冬奥会只是半岛局势缓和的“前菜”，真正“上大餐”的时机还没到。